
SLOVESNÁ TŘÍDA : 1., 2., 3., 4., 5. 
 

!!!tvar slovesa při určování má být ve 3.os.,j.č.,přít.času!!! 
 

1.TŘÍDA : zakončení  -e 

2.TŘÍDA : zakončení  -ne 

3.TŘÍDA : zakončení  -je    

4.TŘÍDA : zakončení  -í 

5.TŘÍDA : zakončení  -á 

                                                                   

 SLOVESNÉ VZORY 

                                                                      1.třída : nese, bere, peče, maže, umře 

                                                                   2.třída : tiskne, mine, začne 

                                                                   3.třída : kryje, kupuje 

                                                                   4.třída : prosí, trpí, sází 

                                                                   5.třída : dělá 

 

 

Pravidla pro zařazování sloves ke slovesným vzorům : 
 

1.třída : udělat 3.os.,j.č., minulého času!!! – nesl, bral, pekl, mazal, umřel 

- pokud je koncovkou –el → vzor UMŘEL 

- pokud je koncovkou –l → mám na výběr nesl / pekl : udělám 

3.os.,mn.č,přít.času : nesou, pečou – rozhoduji se podle souhlásky, která před –

ou ( měkká –č / tvrdá s….) 

- pokud je koncovkou – al → mám na výběr bral / mazal : udělám 

3.os,mn.č,přít.času : berou, mažou – rozhoduji se podobně jako u předchozího,tj. 

podle souhlásky měkké / tvrdé 

 

2. třída : udělat 3.os.,j.č., minulého času !!! – tiskl, minul, začal 

- oddělím – l → a mám 3 možnosti, před – l je : a) souhláska → TISKNE 

                                                                             b) –nu → MINE 

                                                                             c) – a → ZAČNE 

3. třída : udělat 3.os., j.č., minulého času !!! – kryl, kupoval 

- oddělím –l → a mám 2 možnosti, před – l  je : a) samohláska → KRYJE 

                                                                             b) –ova → KUPUJE 

              

4. třída : udělat 3.os., j.č., minulého času !!! – prosil, trpěl, sázel 

- oddělím – l → pokud je před – l : a) –i → PROSIL 

                                                        b) – e/ě : musím udělat 3.os.,mn.č,přít.času : 

trpí, sází/sázejí – pokud jde vytvořit dvojtvar í/ou → SÁZÍ 

pokud jde jen jeden tvar, a to í   → TRPÍ 

- udělám rozkaz : TRP / SÁZEJ 

 


